

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年11月12日
星期日 农历癸卯年九月廿九



为中美关系把舵领航 为亚太和世界繁荣注入正能量

——写在习近平主席 即将应邀赴美举行中美领 导人会晤，同时应邀出席 亚太经合组织第三十次领 导人非正式会议之际



扫码看全文

宁波之“进” 彰显开放样板担当

锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市

本报讯（记者单玉紫枫）6天展期，达成意向成交额36.67亿美元，较上届累计意向成交额增长5.4%。其中技术装备意向成交额16.6亿美元，较上届增长52.9%……第六届进博会前天圆满收官，扩容升级的宁波“购物车”再度装满了“全球尖货”。

“我们要以‘地瓜经济’提能升级‘一号开放工程’为牵引，进一步强化国内国际双循环枢纽功能，持续在高水平开放上走在前作示范，不断擦亮‘中国开放看浙江、浙江开放看宁波’的金名片。”省委常委、市委书记彭佳学说。

在“开放的大门只会越开越大”的感召下，6届进博会，宁波以一届更比一届强的成交数据，刷新着宁波的开放进程，更折射出宁

波承接进博会溢出效应的潜力与实力：首届进博会，宁波交易团的意向成交额排名全国第八。从第二届到第五届，宁波交易团意向成交额始终稳居全国第五位。如今，最新排名虽尚未出炉，但按照官方通报第六届进博会按年意向成交额784.1亿美元的总额来看，宁波的贡献不容小觑。

作为连接中国与世界的桥梁，进博会为全球带来无限机遇，也为中国自身发展注入活力。于全方位打造高能级对外开放先行市的宁波而言，更是如此。

从首届20.02亿美元意向成交额到本届的36.67亿美元，宁波“买买买”的背后，承接的巨大溢出效应早已超越展会本身，这不仅体现在“进货”的结构变化，更体

现在进一步深化与“一带一路”共建国家的经贸合作、进一步加强招商引资、进一步提升宁波城市形象等方面，展现这座城市如何在进一步融入和服务新发展格局中，彰显开放的样板担当。

自2018年首届进博会起，宁波一次次将招商项目带到上海，主动出击，如举办宁波与“一带一路”共建国家贸易投资对接会暨重大项目签约仪式，参加浙江国际数字经济和高新技术产业高峰论坛等，一线承接进博会带来的机遇与红利，为海内外客商、企业“走进宁波”打开门户，为宁波广大企业“走出国门”搭好桥梁，开创国际经贸交流合作新格局。

6年间，他们由“头回客”变“回头客”，从“回头客”成为“常驻客”，更有许多“参展商”成为“投资商”，从此深耕宁波。

10日，亚马逊海外购宣布，其首个前置保税仓正式落地中国（宁波）跨境电子商务综合试

区。“这是延续一年的约定。”亚马逊中国副总裁、亚马逊海外购中国区负责人李岩川说，去年，在第五届进博会上，亚马逊作为参展商宣布首个前置保税仓于2023年落户宁波。如今尘埃落定，与海外直邮相比，前置保税仓模式将大幅提升“海淘”物流配送时效。今后，华东消费者从下单到收到跨境包裹的周期，将比直邮平均节省10天，最快可缩短至2天。“作为布局跨境保税物流新模式的第一步，我们十分期待与宁波合作，叠加网购保税模式和跨境电商产业资源联动优势，优化海淘全链路体验。”

在合作中办成大事、办成好事、办成长久之事……类似的进博会效益，在宁波不断汇聚。下一步，我市将继续走好开放的“必由之路”，树立“宁波以外都是外”的大开放理念，积极融入和服务新发展格局，打造双循环枢纽城市，力争在深化改革、扩大开放续写新篇章上彰显样板担当。

彭佳学会见 360集团董事长周鸿祎

本报讯（记者黄合）10日上午，省委常委、市委书记彭佳学会见360集团董事长周鸿祎一行。

彭佳对周鸿祎一行的到来表示欢迎，并介绍近年来宁波经济社会发展情况。他指出，360集团是数字安全行业世界级领军企业，具有独特的人才、技术、专业、数据、场景优势。宁波作为制造业大市，实体经济发达、市场经营主体众多，正依托甬江科创区前瞻布局数字产业集群，高水平建设数字融合标杆城市。双方的发展方向高度契合，拥有十分广阔的合作空间。希望双方建立深层次紧密联

系，推动大项目落地见效，加强多领域务实合作，特别是聚焦“人工智能”和“数字安全”两大主线，深化在构建城市数字安全体系、大模型赋能传统产业转型升级、培育大数据安全领域专业人才等方面的合作，共同助力数字中国、网络强国建设。

周鸿祎看好宁波雄厚的产业基础、高效的营商环境和广阔的发展空间。他表示，将围绕市委、市政府工作部署，发挥企业专业所长，助力打造更加可靠的城市安全底座，为宁波高质量发展蓄能赋能、保驾护航。

赵海滨、王顺大参加。

最高支持3000万元 促进科技创新，宁波实施细则亮眼

记者 成良田

市外重大科技成果在宁波落地转化，最高支持3000万元；国家科技型中小企业，只要申请高新技术企业认定，不管评没评上，都有奖励……

日前，市科技局会同市财政局研究制订的《宁波市进一步促进科技创新加快创新型城市建设若干政策（2023版）实施细则》（下称《实施细则》），无论是奖励力度，还是标准流程，都强烈传递出宁波促进科技创新的用心之深。

记者注意到，《实施细则》就省和国家科技项目配套（补足）、支持企业研发投入、加快重大科技开展溯源治理工作，会同交通运输部、市场监管等部门查处非法改装维修（销售）点9家。

“铁拳”砸向交通顽疾，砸出来的是“安全指数”。截至记者发稿时，今年我市地方道路交通事故死亡人数同比下降近20%，未发生较大道路交通事故；高速上亡人事故数、亡人数同比分别下降近30%、40%。

企业认定支持，支持科技型中小企业、规模以上企业认定为高新技术企业。

支持标准为：对入库国家科技型中小企业，首次提交高新技术企业认定申请的，给予一次性不超过5万元补助；对首次通过认定的高新技术企业，给予一次性不超过20万元奖励；对重新通过认定的高新技术企业，给予一次性不超过10万元奖励；对规模以上企业，首次被认定为高新技术企业的，一次性奖励10万元；对高新技术企业首次成为规模以上企业的，一次性奖励10万元；对政策支持年度整体搬迁至我市并确认证书资格有效的高新技术企业，视同首次通过认定给予一次性不超过20万元奖励。

在重大科技成果落地转化方面，宁波明确，对获得国家科学技术奖、省级科学技术奖一等奖并在我市落地转化的项目支持标准、办理流程，规定项目3年转化期（不含备案年），优先给予宁波市天使投资基金支持，最高不超过1500万元；转化期届满，通过验收审核的，按照完成成效给予最高不超过1500万元奖励。

概念验证被视为科研机构基础研究成果与市场化之间空白的关键环节，是助力创新主体跨越科技成果转化有益尝试。在这一领域，一些先进城市已在发力，宁波同样加速布局。

宁波规定，对列入概念验证中心创建名单的建设项目，按相关规定给予最高1000万元支持。对认定为市级重点培育的，以“基金+奖补”方式给予支持。

该项目的建设主体为，依法登记注册在宁波的高等院校、科研院所、新型研发机构、医疗卫生机构、企业和社会组织。【下转第4版】

走“新”更走“心”，打造群众出行“顺心路” 我市破解交通顽疾守护平安

牢记嘱托 感恩奋进 勇立潮头

本报讯（记者王晓峰 通讯员徐莹莹 汪生彬）治理高速“抛洒滴漏”交通顽疾，如今有了新解法。宁波高速交警六大队以给车辆安装车载视频装置的方式加强监管，于近日对未按规定线路行驶的运输建筑垃圾工程车辆，开出全省高速首张违法通知书，同时依据《宁波市建筑垃圾管理条例》对驾驶员罚款1990元。

高速“抛洒滴漏”安全隐患极大：一颗不起眼的小石子，能砸坏价值数千元的挡风玻璃；一辆货车上掉下来的“零件”，稍有不慎就会引发车毁人亡的大事故……

尽管治理力度不断加大，今年以来，宁波高速交警支队还是查处了此类违法行为1530起，顽疾难根除。确保行车途中“不洒不漏”，是最关键一环。这次，宁波高速交警六大队试点的安装车载视频装置新方式，补上了监管空缺的“短板”。

平安是极重要的民生。习近平总书记高度重视平安建设，在考察浙江期间强调“加强平安浙江、法治浙江建设，在推进基层治理体系和治理能力现代化上创造更多经验”。

交通顽疾，是百姓平安出行的“拦路虎”，其具有的“牛皮癣”特性

常使治理工作事倍功半。一直以来，宁波在强力推进平安建设工作过程中走“新”更走“心”，引入新技术，投入真心，让平安在百姓身边可见可感可触。今年以来，市公安局针对大家普遍关注的热点问题，开展新一轮交通顽疾治理工作，为群众出行打造“顺心路”。

作为交通顽疾之一的“开车使用手机”，不仅严重影响道路通行效率，更是交通安全一大潜在“杀手”。大量的事故与这类“隐性违法”有关。今年3月1日，宁波交警开启为期三个月的专项整治行动，通过强化“鹰击作战体系”（即隐性交通违法行为打击体系）建设，实施数据引领下的精准打击，破解治理难

题。至专项整治行动结束，全市共查处此类违法行为10.3万起，同比上升47.3%。形成有效震慑后，驾驶员遵章守法的意识进一步提升。

还有扰人清梦的“飙车炸街”问题，群众对其深恶痛绝。但“炸街车”多出现在夜间，发现及取证难是不争的事实。今年6月，宁波交警组织开展整治行动，同样利用“鹰击作战体系”深挖这类隐性交通违法行为，破解其发现及取证难的问题。至9月底，宁波交警共查处车辆非法改装违法行为5927起，摩托车闯禁、超速3560起。其中，扣留并依法处理非法改装排气管“炸街车”228辆。此外，宁波交警开展溯源治理工作，会同交通运输部、市场监管等部门查处非法改装维修（销售）点9家。

“铁拳”砸向交通顽疾，砸出来的是“安全指数”。截至记者发稿时，今年我市地方道路交通事故死亡人数同比下降近20%，未发生较大道路交通事故；高速上亡人事故数、亡人数同比分别下降近30%、40%。



大雨也挡不住的火爆 城市动漫节启幕 今天精彩继续

本报讯（胡琳芸 张弛）昨天，2023宁波城市动漫节在天一广场开幕，现场人流如织，处处是炫酷动漫角色扮演的“潮人”。开幕式上，海曙区委宣传部、宁波甬派传媒股份有限公司、宁波城市广场开发经营有限公司、宁波派星视频传播有限公

司四方代表签约，宁波城市动漫节这一文化品牌永久落户海曙天一广场。这代表着宁波城市动漫节将变成一个常态，每年与动漫迷相约在海曙天一广场。

活动首日，不期而遇的大雨也挡不住火爆的人气。一大早就有人口处就排起了长队，来自全

国各地的年轻人在“国梦漫游”游园打卡活动、宅舞大赛、电竞锦标赛、动漫音乐节等环节穿梭。在活动现场处处可见的国潮国风元素也吸引了众多游客参与、打卡。

此次动漫节，元尊、万相之王等知名动漫IP及宁波本土的动

漫原创潮玩IP汇聚，多位拥有百万粉丝的动漫嘉宾现场互动签名，宁波非遗展示生动有趣、丰富多彩，打造了一场集展示、交流、竞赛、教育、娱乐和观赏于一体的高质量动漫文化盛宴。

活动持续两天，今天精彩继续，感兴趣的市民可去现场看看。

陈贵积 摄

村医缺位的窘况不能再继续了

甬城晨笔

张弓

10月26日，《宁波日报》第2版刊发了一条卫生新闻，《余姚首批18名事业编制医到岗》，引人注目。这条消息之所以被放到头条位置，大概是因为它的重要性。

乡村医生后继乏人，已经存在了一段时间。由于乡村医生队伍老化，又招不到、留不住人，不少村卫生室空置，有的一个人当两个人用。据统计，宁波市目前有在乡村医生1967人，其中60岁至69岁的549人，70岁至79岁的601人，80岁以上的43人，而全市有建制村2100多个，就是一个村只配一名医生也不够，何况其中60%以上的村医是已到退休年龄的老人。一个村没有一名医生，孩子、老人配点药，要跑

到乡镇卫生院。一些山村，到乡镇中心有近十公里路，得了急病毫无办法。村民的医疗服务，处于严重无保障状态。

面对这种窘况，各地也想过一些办法。有的在城区组织志愿者到村提供义诊服务，有的建立流动医疗服务队轮流下村……但这类方式只能偶尔为之，非长久之计。

村医如此紧缺，主要原因就是招不到、留不住人。解决问题就要从源头入手。余姚市拿出一定数量的事业编制名额，定向招聘合格规医生，人员经费由市财政全额保障。这不仅有利于保证村医的整体素质，而且使新招聘村医的利益有了全面保障，目前看来是解决村医缺人的一条途径。

余姚的创新做法，得到了有关部门的首肯，那就应该大胆迅速推广，让村民尽快充分享受基本医疗保障。